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Σχολικός Εκφοβισμός

Η σχέση της θυματοποίησης με την ψυχική υγεία των μαθητών στην σχολική

κοινότητα

Η ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού τόσο στην παιδική ηλικία όσο

και  στην  προεφηβεία  ή  την  εφηβεία  είναι  καίριας  σημασίας.  Το  σχολείο

διαδραματίζει σημαντικό ρόλο για την δημιουργία ψυχικής ηρεμίας και υγείας μεταξύ

των  μαθητών  (Αρτέμη,  2014).  Η εκπαίδευση  πέρα από  την  μεταλαμπάδευση της

γνώσης  των  γραμμάτων,  έχει  κύριο  στόχο  να  μάθει  στα  παιδιά  την  έννοια  του

σεβασμού, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της ειρήνης και της ελευθερίας (Αρτέμη,

2014).  Το  σχολικό  πλαίσιο  χρειάζεται  να  μαθαίνει  στους  μαθητές  την  αξία  του

αλληλοσεβασμού,  την  αποδοχή  της  διαφορετικότητας,  την  αλληλεγγύη  και  την

υπομονή (Νικολάου, 2013). Τα προαναφερόμενα είναι σημαντικά για να μπορέσουν

οι μαθητές να γνωρίσουν και  να αποκτήσουν όρια ή γνώσεις ως προς τον τρόπο της

καλής συμπεριφοράς αλλά και του σεβασμού απέναντι στον συνάνθρωπο (Νικολάου,

2013).

Ορισμός – Μορφές Σχολικού Εκφοβισμού

Οι  έρευνες  αναφέρουν  ότι  η  βία  και  η  επιθετικότητα  στον  άνθρωπο

παρατηρούνται  ήδη  από  τα  πρώτα  χρόνια  της  ζωής  του  (Νικολάου,  2013).  Η

εκδήλωση  αυτών  των  συμπεριφορών  εμφανίζεται  σε  μεγάλο  βαθμό  στο  σχολικό

πλαίσιο με τον σχολικό εκφοβισμό να γίνεται όλο και πιο έντονο φαινόμενο χρόνο με

το χρόνο (Νικολάου, 2013).  Ο σχολικός εκφοβισμός παρουσιάζεται τις περισσότερες

φορές  με  τον  Αγγλικό  ορισμό,  συγκεκριμένα  με  τον  όρο  “bullying”  διότι,  στην

ελληνική  γλώσσα  το  φαινόμενο  εμφανίζεται  με  διάφορες  ονομασίες  μερικές  από

αυτές  είναι  οι  εξής,   “σχολική  επιθετικότητα”,  “κακοποίηση  συνομηλίκου”  ή
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“αντικοινωνική συμπεριφορά μεταξύ των μαθητών στο χώρο του σχολείου” (Γκαδρή,

2017).  Ο  ορισμός  του  σχολικού  εκφοβισμού  αναφέρεται  ως  μια  κατάσταση

επιθετικής  συμπεριφοράς  κατά  την  οποία  ένα  άτομο  δέχεται  επαναλαμβανόμενα

(Δήμου, 2012). Η βίαιη συμπεριφορά μπορεί να επέρχεται από ένα πρόσωπο ή από

μια  ομάδα  ατόμων  (Δήμου,  2012).  Τα  βασικά  χαρακτηριστικά  του  σχολικού

εκφοβισμού είναι η επανάληψη αλλά και η ανισότητα της δύναμης του θύτη μεταξύ

του θύματος (Δήμου, 2012).  Η πρώτη παγκόσμια έρευνα γύρω από το φαινόμενο του

σχολικού  εκφοβισμού  πραγματοποιήθηκε  το  1970  από  τον  Νορβηγό  ψυχολόγο

Daniel Olweus. Συγκεκριμένα, ο  Olweus κατασκεύασε ένα πρόγραμμα παρέμβασης

για να σταματήσει ο εκφοβισμός στο σχολικό πλαίσιο (Γκαδρή, 2017). Η συνεισφορά

του ήταν σημαντική καθώς, έδωσε ένα σαφή ορισμό του εκφοβισμού και παρακίνησε

τους επιστήμονες να ασχοληθούν με το φαινόμενο (Γκαδρή, 2017). Σύμφωνα με τον

Olweus ο  ορισμός  που  προσδίδει  στον  σχολικό  εκφοβισμό  σχετίζεται  με  την

συμπεριφορά εκείνη όπου: 

Ένας μαθητής είναι θύμα εκφοβισμού, όταν εκτίθεται επανειλημμένα για ένα
χρονικό  διάστημα  σε  αρνητικές  ενέργειες  που  εκτελούνται  από  έναν  ή
περισσότερους  μαθητές.  Μια  ενέργεια  θεωρείται  αρνητική  όταν  κάποιος
σκόπιμα βλάπτει  ή επιχειρεί  να βλάψει  ή  να ταλαιπωρήσει  κάποιον άλλον
(Αρτέμη, 2014, σελίδα 7). 

Επομένως,  τα  κυριότερα  χαρακτηριστικά  του  εκφοβισμού  στο  σχολικό  πλαίσιο

σχετίζονται με την σκόπιμη βλάβη του θύματος, την επανάληψη και την ανισορροπία

δύναμης ανάμεσα στο θύμα και τον θύτη (Ιωαννίδης, 2018). Σύμφωνα με τον Rigby

(2008)  εκτός  από  τα  προαναφερόμενα  στοιχεία  που  πλαισιώνουν  την  έννοια  του

εκφοβισμού σημειώνει ότι το θύμα νιώθει καταπίεση λόγω της συμπεριφοράς που

δέχεται  από  τον  θύτη  (Rigby,  2008  σελ.  67).  Ενώ,  ο  θύτης  αισθάνεται  μια

ευχαρίστηση που προκαλεί πόνο στο θύμα του (Rigby, 2008 σελ. 67).  
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Ο  Olweus αναφέρει  τον  σχολικό  εκφοβισμό  ως  μια  επιθετική  μορφή

συμπεριφοράς  η  οποία  παρουσιάζει  σημαντικές  επιπτώσεις  στην  ψυχική  ή

συναισθηματική  όπως  και  στην  εκπαιδευτική  πορεία  των  παιδιών  (Πολίτη  &

Σκορδιαλός,  2018).  Ο  σχολικός  εκφοβισμός  χωρίζεται  σε  δυο  κατηγορίες  στον

“άμεσο  εκφοβισμό”  και  στον  “έμμεσο  εκφοβισμό”  ο  οποίος,  εμφανίζεται  ως

κοινωνικός αποκλεισμός. Μέσα στο πλαίσιο του σχολείου οι μορφές εκφοβισμού οι

οποίες είναι ορατές σχετίζονται με την λεκτική ή σωματική βία, τον ηλεκτρονικό ή

κοινωνικό  εκφοβισμό  και  την  σεξουαλική  παρενόχληση  (Πολίτη  &  Σκορδιαλός,

2018).  Σύμφωνα  με  έρευνες  τα  αγόρια  που  φοιτούν  στις  τάξεις  του  Δημοτικού

παρουσιάζουν μεγαλύτερα ποσοστά άσκησης σωματικής  βίας.  Σημειώνεται  ότι  τα

περιστατικά βίας είναι πιο εμφανή κατά την διάρκεια των διαλειμμάτων ή κατά την

είσοδο ή έξοδο τους από το σχολικό χώρο (Πολίτη & Σκορδιαλός, 2018). Από την

άλλη  πλευρά  ο  λεκτικός  εκφοβισμός  είναι  πιο  έντονος  στις  ηλικίες  εννέα  έως

δεκατριών ετών (Αρτινοπούλου, 2018). Ο συναισθηματικός εκφοβισμός αποτελείτε

από  ύβρεις,  διάδοση  λανθασμένων  ειδήσεων,  απειλών  ενώ  τα  θύματα

χαρακτηρίζονται από διαφορετικό σεξουαλικό προσανατολισμό, φυλή, εθνικότητα ή

θρησκεία από τον θύτη ή έχουν κάποια μορφή αναπηρίας (Πολίτη & Σκορδιαλός,

2018). Από την άλλη πλευρά ο σεξουαλικός εκφοβισμός παρουσιάζει μια αυξητική

τάση προς  τα κορίτσια  μικρότερης  ηλικίας.  Ο θύτης  παρενοχλεί  το  θύμα  είτε  με

σχόλια και ερωτήσεις ανήθικου σεξουαλικού περιεχομένου το οποίο δεν επιθυμεί το

θύμα  είτε,  μέσα από την αφή και  το άγγιγμα σε  σημεία  του  σώματος  χωρίς  την

συγκατάθεση  του  θύματος  (Πολίτη   &  Σκορδιαλός,  2018).  Τέλος  η  ηλεκτρονική

μορφή  του  εκφοβισμού  μπορεί  να  επέλθει  μέσω του  διαδικτύου  ή  μέσω κινητού

τηλεφώνου  με  την  αποστολή  ακατάλληλων  μηνυμάτων  ή  φωτογραφιών  και  την
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δημοσίευση  προσωπικών  δεδομένων  σε  δημόσιες  ιστοσελίδες  με  υβριστικό  ή

απειλητικό περιεχόμενο (Πολίτη & Σκορδιαλός, 2018).

Σχολικός Εκφοβισμός – Σύγκρουση 

Ο σχολικός εκφοβισμός διαφέρει από το πείραγμα ή την σύγκρουση για τον

λόγο αυτό καθίσταται σημαντικός ο διαχωρισμός και η διευκρίνιση των εννοιών. Η

διαφορά της σύγκρουσης από τον εκφοβισμό είναι ότι στη σύγκρουση εμφανίζεται

ισοδυναμία δύναμης ενώ στον εκφοβισμό υπάρχει ανισορροπία εξουσίας ή δυναμικής

(Ιωαννίδης, 2018). Στην περίπτωση που ένα παιδί “πειράζει” έναν συμμαθητή του δεν

το κάνει με κύριο στόχο την σωματική ή ψυχική βλάβη του άλλου παιδιού. Αντίθετα,

οι εκφοβιστικές δράσεις προκαλούν βλάβη στο θύμα. Σύμφωνα με τον Dupper (2013)

το πείραγμα έχει ως στόχο να εξωτερικεύσει τις αντιδράσεις του “μαθητή-στόχου”

(Dupper,  2013).  Στην συνέχεια  θα παρουσιαστεί  ένα παράδειγμα που παρατίθεται

από τον Ιωαννίδη (2018) το οποίο περιγράφει δυο πιθανές αντιδράσεις του μαθητή

που  δέχεται  το  πείραγμα.  Μέσα  από  το  συγκεκριμένο  παράδειγμα  διαφαίνεται  η

σημαντικότητα της αλληλεπίδρασης για την εξέλιξη της σχέσης των δυο μαθητών

(Ιωαννίδης, 2018). Συγκεκριμένα αναφέρει ότι ένας μαθητής ο οποίος δέχεται μια

μορφή πειράγματος από ένα συμμαθητή του για την μπλούζα του αλλά αντιδράσει με

γέλια τότε οι πιθανότητες είναι μεγαλύτερες ως προς τον τερματισμό του πειράγματος

(Ιωαννίδης, 2018). Αντίθετα, εάν ο μαθητής αντιδράσει με θυμό και τα δυο πρόσωπα

έχουν την ίδια δύναμη τότε δεν θεωρείται εκφοβισμός. Εκφοβιστικό περιστατικό θα

θεωρούταν εάν συνέβαινε κατ’επανάληψη και τα δυο πρόσωπα διέφεραν ως προς την

δύναμη που διέθεταν (Ιωαννίδης, 2018).

Η αρχική επαφή των παιδιών με συνομηλίκους τους ξεκινάει  ήδη από την

προσχολική  ηλικία  μέσα  από  τις  αλληλεπιδράσεις  τους  στο  σχολικό  πλαίσιο.  Οι
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εκπαιδευτικοί  μέσα από βιωματικές  ασκήσεις  και  παιχνίδια φέρνουν τα παιδιά σε

επαφή  ώστε  να  ξεκινήσει  το  ταξίδι  της  κοινωνικοποίησης  με  την  βοήθεια  του

παιχνιδιού  (Βλάχου  &  Μπότσογλου  &  Ανδρέου,  2016).  Επομένως,  τα  παιδιά

δημιουργούν σχέσεις, φιλίες οι οποίες μπορεί να εξελιχθούν θετικά ή αρνητικά. Μέσα

από το παιχνίδι σημειώνονται διάφορες συμπεριφορές όπως οι συγκρούσεις μεταξύ

των παιδιών (Βλάχου & Μπότσογλου & Ανδρέου, 2016). Οι  Βλάχου, Μπότσογλου

& Ανδρέου (2016) αναφέρουν ότι η “τυπική σύγκρουση” σε σχέση με τον σχολικό

εκφοβισμό διαφέρει. Κατά τη διάρκεια μιας σύγκρουσης θα παρουσιαστεί το αίσθημα

του  θυμού  και  στους  δυο  συμμετέχοντες,  στον  εν  λόγω  καβγά  (Βλάχου  &

Μπότσογλου & Ανδρέου, 2016). Σε αντίθεση με περιπτώσεις εκφοβισμού όπου το

ένα παιδί θα αισθανθεί φόβο ή στεναχώρια ενώ το άλλο παιδί δεν θα βιώσει κάποιο

αρνητικό συναίσθημα (Βλάχου & Μπότσογλου & Ανδρέου, 2016). Η βιβλιογραφία

αναφέρει ότι η έγκαιρη διακοπή και αντιμετώπιση της εκφοβιστικής συμπεριφοράς

θα  διακόψει  την  μελλοντική  άσκηση  εκφοβισμού  σε  μετέπειτα  ηλικιακές  φάσεις

(Storey &  Slaby,  2013).  Στην  προσχολική  ηλικία  παρατηρούνται  εκφράσεις

κοινωνικής απόρριψης όπως “δεν σε παίζω” ή “δεν σε θέλω για φίλο μου ” ή  “δεν θα

σε  καλέσω  στα  γενέθλια  μου”  (Βλάχου  &  Μπότσογλου  &  Ανδρέου,  2016).  Οι

προαναφερόμενες  φράσεις  δεν  θεωρούνται  εκφοβιστικές  εκφράσεις  λόγω  της

ηλικιακής  ομάδας  των  παιδιών  που  τις  χρησιμοποιούν.  Όμως,  οι  εκπαιδευτικοί

χρειάζεται  να επικεντρώνουν  την προσοχή τους  σε αυτού του είδους  περιστατικά

διότι, αποτελούν μια εν δυνάμει πρώιμη συμπεριφορά σχολικού εκφοβισμού (Βλάχου

& Μπότσογλου & Ανδρέου, 2016) .  Να σημειωθεί  ότι  ο  Olweus αναφέρει ότι  σε

περίπτωση που μια πράξη συμβαίνει για μεγάλο χρονικό διάστημα, σε συστηματική

βάση και το παιδί αντιληφθεί ότι πλέον τα λόγια του συμμαθητή του δεν διέπονται

πλέον από το πλαίσιο του χιούμορ και του αστείου τότε η κατάσταση έχει περάσει
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στο στάδιο του εκφοβισμού (Olweus, 2007). Για τον λόγο αυτό, είναι πολύ σημαντικό

οι εκπαιδευτικοί να ελέγχουν αυτές τις συμπεριφορές και να διατηρούν τα όρια στο

παιχνίδι και το “πείραγμα” ώστε να μην δημιουργούνται  φαινόμενα εκφοβιστικών

περιστατικών.

Κατάθλιψη - Άγχος και Σχολικός Εκφοβισμός

Η κατάθλιψη στο ηλικιακό φάσμα της εφηβείας σημειώνει μεγάλα ποσοστά.

Οι έρευνες αναφέρουν ότι τα επιδημιολογικά στοιχεία παρουσιάζουν το 2,8-8,3% του

πληθυσμού  να  εμφανίζει  καταθλιπτικά  συμπτώματα  (Λαζαράτου  &

Αναγνωστόπουλος,  2001).  Σύμφωνα  με  το  διαγνωστικό  εγχειρίδιο  DSM-IV τα

συμπτώματα  κατάθλιψης  στην  εφηβεία  διαφέρουν  από  εκείνα  των  ενηλίκων.  Ο

έφηβος εμφανίζει έντονη ευαισθησία, ένταση ή νευρικότητα μέσα από μια σταδιακή

εκδήλωση των αναφερόμενων (Λαζαράτου & Αναγνωστόπουλος, 2001). Επίσης, δεν

επιθυμεί  να  πάει  σχολείο  αναζητώντας  δικαιολογίες  για  την  αποφυγή

παρακολούθησης  των  μαθημάτων  (Λαζαράτου  &  Αναγνωστόπουλος,  2001).  Η

κατάθλιψη  και  το  άγχος  στην  παιδική  ηλικία  ως  αποτέλεσμα  του  σχολικού

εκφοβισμού έχει μελετηθεί σε μεγάλο βαθμό από την ερευνητική κοινότητα. 

Ο  Παγκόσμιος  Οργανισμός  Υγείας  αναφέρει  ότι  οι  αγχώδεις  διαταραχές

ταλανίζουν  την  μεγαλύτερη  πλειοψηφία  των  ανθρώπων στην  σύγχρονη  εποχή  σε

παγκόσμιο επίπεδο (Κανελλάκη, 2010). Τα αρνητικά αισθήματα κυριεύουν το άτομο

τα  οποία  προκύπτουν  μετά  από  εμπειρίες  της  ζωής.  Οι  αγχώδεις  διαταραχές

χαρακτηρίζονται  από  έντονο  άγχος  και  αρνητικά  αισθήματα  (Κανελλάκη,  2010).

Ορισμένα από τα πιο συχνά συμπτώματα που εμφανίζονται σε άτομα με άγχος είναι

“ιδρώτας, αίσθημα ασφυξίας ή απώλειας ελέγχου, στομαχικές ενοχλήσεις και ζαλάδα

” (Κανελλάκη,  2010).  Σύμφωνα με  την  βιβλιογραφική ανασκόπηση του Ιωαννίδη
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(2018),  η  θυματοποίηση  και  το  άγχος  εμφανίζουν  μια  αλληλεπιδραστική  σχέση

επομένως,  το  άγχος  θεωρείτε  ως  ένα  αποτέλεσμα  της  θυματοποίησης  (Ιωαννίδης,

2018).

Οι έρευνες επιβεβαιώνουν την σοβαρότητα του σχολικού εκφοβισμού καθώς,

εμφανίζονται  σοβαρές  επιπτώσεις  στη  σωματική  και  ψυχική  υγεία  των  παιδιών

(Βουλγαρίδου & Κουκουτσής, 2011). Τα αποτελέσματα που επιφέρει σχετίζονται με

την  συχνότητα,  την  ένταση  αλλά  και  τον  χαρακτήρα  του  θύματος  (Νέος  &

Παπαδημητρίου  &  Πολυχρονιάδου  &  Ρέτζιου,  2015).  Τα  θύματα  του  σχολικού

εκφοβισμού,  συνήθως  είναι  παιδιά  εσωστρεφή,  ντροπαλά  ενώ  η  σωματική  τους

δύναμη  είναι  μικρότερη  από  τα  παιδιά  που  εκφοβίζουν  (Πλούμπη  &  Αντωνίου,

2016).  Οι  συσχετίσεις  του  εκφοβισμού  με  την  ανάπτυξη  συναισθηματικών

δυσλειτουργιών όπως η κατάθλιψη παρουσιάζονται  στις  ερευνητικές  δημοσιεύσεις

των επιστημών (Βουλγαρίδου & Κουκουτσής, 2011). Μέσα από την θυματοποίηση

το παιδί  έρχεται  σε επαφή με  συναισθηματικές  δυσλειτουργίες  όπως “κατάθλιψη,

άγχος,  χαμηλή  αυτοεκτίμηση  ή  κοινωνική  απομόνωση”  (Πλούμπη  &  Αντωνίου,

2016). Το αποτέλεσμα είναι τα παιδιά να εμφανίζουν προβλήματα προσαρμογής τόσο

στις σχέσεις  τους με τους άλλους ανθρώπους όσο και με τον ίδιο τους τον εαυτό

(Βουλγαρίδου & Κουκουτσής, 2011). Από την άλλη πλευρά οι θύτες περιγράφονται

ως  επιθετικοί  και  η  σωματική  τους  δύναμη  είναι  μεγαλύτερη  από  αυτή  των

συνομηλίκων τους (Πλούμπη & Αντωνίου, 2016). Ενώ συναισθηματικές δυσκολίες

δεν είναι ορατές μόνο στα θύματα του σχολικού εκφοβισμού αλλά και στους θύτες.

Σύμφωνα  με  την  βιβλιογραφία  τα  θύματα  παρουσιάζουν  άγχος,  κατάθλιψη  και

ψυχολογικές δυσκολίες αλλά και οι θύτες εμφανίζουν συμπτώματα κατάθλιψης και

αυτοκτονικό ιδεασμό (Πλούμπη & Αντωνίου,  2016).  Οι πλειοψηφία των ερευνών

αναφέρουν  ότι  τα  θύματα  είναι  τέσσερις  φορές  πιθανότερο  να  παρουσιάσουν
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συμπτώματα  κατάθλιψης.  Επίσης,  η  θυματοποίηση  συνδέεται  με  την  κατάθλιψη

περισσότερο  από  ότι  το  άγχος,  η  μοναχικότητα  και  η  αυτοεκτίμηση  (Hawker &

Boulton, 2000). Η έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε ένα δείγμα δραστών, οι οποίοι

ήταν άνδρες, εμφάνισε ότι η θυματοποίηση στην παιδική ηλικία μπορεί να σχετίζεται

με  την  κατάθλιψη  η  οποία θα  εμφανιστεί  στην ενήλικη  ζωή (Klomek,  Marrocco,

Kleinmam,  Schonfeld &  Gould,  2007).   Επίσης,  όσων αφορά το άγχος  λόγω του

εκφοβισμού  που  δέχονται  τα  παιδιά  οι  έρευνες  αναφέρουν  ότι  η  θυματοποίηση

συνδέεται  με  το  γενικευμένο  άγχος  (Βουλγαρίδου  & Κουκουτσής,  2011).  Πέραν

όμως  από  τα  ερευνητικά  ευρήματα  τα  οποία  αναφέρουν  την  σύνδεση  της

θυματοποίησης  με  το  άγχος  υπάρχουν  έρευνες  οι  οποίες  δεν  εμφάνισαν  τα  ίδια

αποτελέσματα. Συγκεκριμένα, ορισμένες μελέτες δεν βρήκαν διαφορές στα επίπεδα

άγχους ανάμεσα στα θύματα και στους θύτες (Βουλγαρίδου & Κουκουτσής, 2011).

Σημειώνεται ότι τα κορίτσια εμφάνιζαν άγχος είτε ήταν θύματα είτε όχι επομένως,

είναι  πιθανόν  το  φύλο  να  έχει  το  ρόλο  ρυθμιστικού  παράγοντα  στην  εκδήλωση

αγχογόνων  συμπτωμάτων  (Βουλγαρίδου  &  Κουκουτσής,  2011).  Η  έρευνα  των

Bosacki & Marini & Dane & Cura (2007) μέσα από την σύγκριση διάφορων μορφών

εκφοβισμού  κατέληξαν  στο  συμπέρασμα  ότι  τα  θύματα  εκφοβισμού  στο  σχολικό

πλαίσιο, ανεξαρτήτως φύλου, παρουσίασαν προβλήματα στην ψυχική τους υγεία ενώ

τα κορίτσια εμφάνισαν κοινωνικό άγχος το οποίο δεν ήταν τόσο έντονο στα αγόρια

(Bosacki &  Marini &  Dane &  Cura, 2007). Στην συνέχεια λοιπόν, θα αναφερθούν

ορισμένες επιστημονικές έρευνες οι οποίες μελετούν το θέμα της θυματοποίησης σε

σχέση με την κατάθλιψη και το άγχος των παιδιών.

Ερευνητική Ανασκόπηση

Σύμφωνα  με  τον  Ιωαννίδη  (2018)  η  έρευνα  όπου διεξάχθηκε  στόχευε  στη

διερεύνηση  των  δημογραφικών  και  κοινωνικών  παραγόντων  σχετικά  με  την
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συμμετοχή  των  θυμάτων  σε  περιστατικά  εκφοβισμού  στο  σχολικό  περιβάλλον

(Ιωαννίδη,  2018).  Δεύτερον  μελέτησε  την  συσχέτιση  του  εκφοβισμού  με  την

κατάθλιψη,  το  άγχος  και  την  αυτοεκτίμηση  των  μαθητών.  Η  έρευνα

πραγματοποιήθηκε με την συμπλήρωση ερωτηματολογίων από μαθητές Γυμνασίων

και Λυκείων (Ιωαννίδη, 2018). Η συμπλήρωση έλαβε μέρος στη σχολική τάξη των

εκάστοτε  μαθητών  ενώ  ο  χρόνος  συμπλήρωσης  ήταν  δυο  διδακτικές  ώρες.  Τα

αποτελέσματα  της  έρευνας  έδειξαν  ότι  τα  κορίτσια  είχαν  χαμηλότερα  επίπεδα

αυτοεκτίμησης από τα αγόρια (Ιωαννίδη, 2018). Τα  αποτελέσματα των μετρήσεων

για τα επίπεδα κατάθλιψης ή άγχους των εφήβων μαθητών κατέδειξαν υψηλότερη

βαθμολογία  δηλαδή,  ότι  παρουσίαζαν  μεγάλο  βαθμό  καταθλιπτικών  ή  αγχογόνων

συμπτώματα  (Ιωαννίδη,  2018).  Όσων  αφορά  το  φύλλο,  τα  κορίτσια  εμφάνισαν

μεγαλύτερα  ποσοστά  άγχους  από  τα  αγόρια.  Μεγάλα  ποσοστά  άγχους

παρατηρήθηκαν  και  στα  θύματα  του  σχολικού  εκφοβισμού.  Τα  ποσοστά  της

κατάθλιψης  ανέδειξαν  το  ίδιο,  ότι  τα  κορίτσια  εκδηλώνουν  καταθλιπτικά

συμπτώματα σε μεγαλύτερο βαθμό από τα αγόρια.

Οι  στόχοι  της  ακόλουθης  έρευνας  επικεντρώθηκαν  στην  μελέτη  των

παρακάτω υποθέσεων. Αρχικά οι ερευνητές Κοκκιάδη & Κουρκούτα (2016) ήθελαν

να μελετήσουν την υπόθεση ότι τα παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες έχουν

μεγαλύτερες  πιθανότητες  να  εμπλακούν  σε  ζητήματα  εκφοβισμού  στο  σχολικό

πλαίσιο  (Κοκκιάδη  & Κουρκούτα,  2016).  Επίσης,  ερεύνησαν  την  συσχέτιση  του

εκφοβισμού με την χαμηλή αυτοεκτίμηση, το άγχος και την κατάθλιψη των παιδιών.

Στην  συγκεκριμένη  έρευνα  συμμετείχαν  190  μαθητές,  τα  15  παιδιά  άνηκαν  στην

ομάδα  παιδιών  ειδικής  εκπαίδευσης.  Τα  δεδομένα  λήφθηκαν,  με  τυχαία

δειγματοληψία,  από  σχολεία  του  Ηρακλείου  και  του  Ρεθύμνου  (Κοκκιάδη  &

Κουρκούτα, 2016). Τα αποτελέσματα της έρευνας επιβεβαίωσαν την αρχική υπόθεση
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καθώς,  τα  παιδιά  με  ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  εμπλέκονται  πιο  συχνά  σε

περιστατικά  εκφοβισμού σε σχέση με  τα παιδιά τυπικής  ανάπτυξης  (Κοκκιάδη &

Κουρκούτα,  2016).  Τέλος,  μέσα  από  την  ανάλυση  φάνηκε  η  ύπαρξη  αρνητικών

συναισθημάτων  είτε  λόγω της  σύνδεσης  των  παιδιών,  ως  θύματα  με  περιστατικά

εκφοβισμού,  είτε  ως  αποτέλεσμα  επαναλαμβανόμενης  εμβολής  σε  καταστάσεις

σχολικής βίας (Κοκκιάδη & Κουρκούτα, 2016). Επομένως, μέσα από τις εμπειρίες

απόρριψης ή από τις συμπεριφορές βίας των συνομηλίκων, τα παιδιά γίνονται πιο

επιρρεπή  στην  εκδήλωση  αισθημάτων  που  συνδέονται  με  το  άγχος,  την  χαμηλή

αυτοεκτίμηση ή την κατάθλιψη (Κοκκιάδη & Κουρκούτα, 2016).   

  Η επόμενη έρευνα είχε σκοπό να ερευνήσει την παρουσία των διαταραχών

άγχους στα παιδιά που υπάγονται στην προεφηβική ηλικία δηλαδή, στις ηλικίες 10

έως  12  ετών  (Κοντογιάννη  &  Γαλανάκη,  2014).  Συγκεκριμένα,  η  μελέτη

πραγματοποιήθηκε  στα  πλαίσια  ενός  ερευνητικού  προγράμματος,  με  στόχο  την

αναζήτηση  της  σχέσης  του  σχολικού  εκφοβισμού  ή  της  θυματοποίησης  με  τις

διαταραχές άγχους των παιδιών (Κοντογιάννη & Γαλανάκη, 2014). Οι συμμετέχοντες

ήταν  μαθητές  της  πέμπτης  και  έκτης  δημοτικού  ενώ  ο  αριθμός  του  δείγματος

ανερχόταν  στους  255  μαθητές  από  την  περιοχή  της  Αττικής  (Κοντογιάννη  &

Γαλανάκη,  2014).  Τα  αποτελέσματα  επιβεβαίωσαν  την  αρχική  υπόθεση  ότι  ο

σχολικός  εκφοβισμός  σχετίζεται  με  τις  διαταραχές  άγχους  (Κοντογιάννη  &

Γαλανάκη, 2014). Επίσης, φάνηκε ότι τα παιδιά που παρουσίαζαν κοινωνικό άγχος

και έντονα ψυχοσωματικά συμπτώματα είχαν μεγαλύτερες πιθανότητες τόσο για την

ανάπτυξη μετατραυματικού στρες όσο και για την θυματοποίηση τους ως προς τον

σχολικό εκφοβισμό (Κοντογιάννη & Γαλανάκη, 2014). Η έρευνα λοιπόν ανέδειξε ότι

όταν  το  κοινωνικό  άγχος,  το  μετατραυματικό  στρες  και  τα  ψυχοσωματικά
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συμπτώματα γίνονται  πιο έντονα τότε και η τάση για θυματοποίηση ή εκφοβισμό

μεγαλώνει (Κοντογιάννη & Γαλανάκη, 2014).

Επομένως, μέσα από τις έρευνες είναι ορατό ότι οι τραυματικές εμπειρίες της

παιδικής  ηλικίας  είναι  αιτία  για  τις  μετέπειτα  συμπεριφορές  ή  συναισθηματικές

δυσκολίες  των  παιδιών.  Η  μελέτη  των  Zwierzynska &  Wolke &  Lereya (2013)

στόχευε  στην  διερεύνηση  του  ερωτήματος  ότι  η  εμπειρία  του  εκφοβισμού  στην

παιδική  ηλικία  προμηνύει  συμπτώματα  ψυχοπαθολογίας  στην  προεφηβεία

(Zwierzynska & Wolke & Lereya, 2013). Τα αποτελέσματα της έρευνας κατέδειξαν

την σύνδεση του εκφοβισμού με την κατάθλιψη ή τα συναισθηματικά προβλήματα

καθώς,  μέσα  από  την  θυματοποίηση  αυξάνεται  ο  κίνδυνος  εμφάνισης  τους

(Zwierzynska & Wolke & Lereya, 2013). Επίσης, φάνηκε ότι ο εκφοβισμός επηρεάζει

τη συχνότητα αλλά και την απόκτηση χρόνιων καταθλιπτικών συμπτωμάτων. Με την

συνεισφορά  των  ερευνητικών  ανασκοπήσεων  διαφαίνεται  η  σοβαρότητα  του

φαινομένου  λόγω  των  αρνητικών  συναισθηματικών  παραγόντων  που  προκύπτουν

από τις εμπειρίες εκφοβισμού στο σχολικό πλαίσιο (Zwierzynska & Wolke & Lereya,

2013).

Η  μελέτη  της  Χελιουδάκη  (2016)  αφορούσε  δυο  ερευνητικές  υποθέσεις

συγκεκριμένα,  ερεύνησε  τόσο τον  σχολικό εκφοβισμό όσο και  την θυματοποίηση

ανάμεσα  στους  μαθητές  τυπικής  ανάπτυξης  και  στους  μαθητές  της  ειδικής

εκπαίδευσης  (Χελιουδάκη,  2016).  Επίσης,  ερεύνησε  την  συσχετιστική  σχέση

ανάμεσα στον εκφοβισμό και την θυματοποίηση με την κατάθλιψη των παιδιών. Οι

συμμετέχοντες  ανέρχονταν  σε  105  μαθητές,  τυπικής  ανάπτυξης,  από  το  ηλικιακό

φάσμα των 11 έως 12 ετών και 25 μαθητές από την ειδική εκπαίδευση (Χελιουδάκη,

2016). Η ερευνητική διαδικασία πραγματοποιήθηκε στα Χανιά και στην Σύρο. Τα

αποτελέσματα  ανέδειξαν  ότι  οι  μαθητές  της  ειδικής  εκπαίδευσης  εμφανίζουν
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μεγαλύτερα ποσοστά θυματοποίησης ή εκφοβιστικών περιστατικών, με τα αγόρια να

εμφανίζουν  αυξητική  τάση  (Χελιουδάκη,  2016).  Τα  αγόρια  τυπικής  ανάπτυξης

παρουσίασαν  μεγαλύτερα  ποσοστά  εκφοβισμού  από  τα  κορίτσια.  Σχετικά  με  την

εμφάνιση καταθλιπτικών συμπτωμάτων εκδηλώθηκε θετική συσχέτιση με τα παιδιά

τυπικής ανάπτυξης να εμφανίζουν μεγαλύτερα ποσοστά κατάθλιψης από τα παιδιά

της  ειδικής  εκπαίδευσης  (Χελιουδάκη,  2016).  Τέλος,  τα  θύματα  εκφοβισμού,

ιδιαίτερα τα κορίτσια,  συγκριτικά  με τα άτομα που δεν ανήκουν στην ομάδα της

θυματοποίησης, εκδήλωσαν καταθλιπτικά συμπτώματα (Χελιουδάκη, 2016).

Στην έρευνα των Swearer & Song & Tam Cary & Eagle & Mickelson (2001)

μελετήθηκε η κατάθλιψη και το άγχος που εκδηλώνεται στους θύτες, τα θύματα ή

τους  θύτες-θύματα  (bully victims)  (Swearer et al.,  2001).  Ο  αριθμός  των

συμμετεχόντων ανήλθε σε 133 μαθητές 11 έως 13 ετών. Η συλλογή των δεδομένων

διήρκησε  1  χρόνο  από  το  1999  μέχρι  το  2000  (Swearer et al.,  2001).   Τα

αποτελέσματα έδειξαν ότι οι θύτες-θύματα (bully victims) σε σχέση με τα θύματα ή

τους  θύτες  παρουσίασαν  μεγαλύτερα  ποσοστά  κατάθλιψης  και  σωματικών

συμπτωμάτων λόγω του άγχους. Τέλος και τα θύματα εμφάνισαν κατάθλιψη ή άγχος

σε σχέση με τους θύτες (Swearer et al., 2001). 

Μέσα από τις προαναφερόμενες έρευνες είναι διακριτή η συμφωνία όλων ως

προς την συσχέτιση της κατάθλιψης και του άγχους με την θυματοποίηση και τον

εκφοβισμό. Στην συνέχεια, η μελέτη των  Kaltiala-Heino & Rimpela & Rantanen &

Rimpela (2000)  πραγματοποιήθηκε  στην  Φιλανδία  σε  παιδιά  14  έως  16  ετών.  Η

έρευνα  στόχευε  την  διερεύνηση  της  θυματοποίησης  και  του  εκφοβισμού  με  την

κατάθλιψη,  το άγχος,  τις  διατροφικές  διαταραχές και την χρήση ουσιών (Kaltiala-

Heino & Rimpela & Rantanen & Rimpela, 2000). Σημειώθηκε ποικιλία σχολείων που

έλαβαν μέρος στην ερευνητική διαδικασία. Το 1997 συμμετείχαν 75 σχολεία με 8695
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κορίτσια  και  8948  αγόρια  ενώ  το  1995  ο  αριθμός  ανήλθε  στα  58  εκπαιδευτικά

ιδρύματα  με  4453  κορίτσια  και  4334  αγόρια  (Kaltiala -  Heino et al.,  2000).  Τα

αποτελέσματα κατέδειξαν ότι η κατάθλιψη, το άγχος, οι διατροφικές διαταραχές και η

χρήση ουσιών είναι πιο συχνές στα κορίτσια. Ενώ η χρήση αλκοόλ είναι συχνότερη

στους άνδρες (Kaltiala - Heino et al., 2000). Τέλος, η κατάθλιψη και τα συμπτώματα

άγχους  είναι  πιο  έντονα  στα  θύματα  και  στους  θύτες-θύματα  (bully-victims)  των

εκφοβιστικών περιστατικών στο σχολικό πλαίσιο (Kaltiala - Heino et al., 2000). 

Επιπρόσθετα η έρευνα των  Fekkes &  Pijpers &  Verloove-Vanhorick (2004)

έρχεται  να  επιβεβαιώσει  τις  έρευνες  που  προηγήθηκαν.  Η  μελέτη  τους

πραγματοποιήθηκε  σε  ένα  μεγάλο  πληθυσμιακό  μέγεθος  (Fekkes &  Pijpers &

Verloove-Vanhorick,  2004).  Καθώς,  οι  συμμετέχοντες  ανέρχονταν  στους  2766

μαθητές από 32 δημοτικά σχολεία της Ολλανδίας. Η ηλικιακή ομάδα των παιδιών

ήταν 9-12 ετών. Η έρευνα στόχευε στην διερεύνηση του εκφοβισμού συγκεκριμένα,

των  επιπτώσεων που  προκύπτουν  στην  υγεία  των  μαθητών  (Fekkes &  Pijpers &

Verloove-Vanhorick, 2004).  Η μελέτη πραγματοποιήθηκε χωρίζοντας τους μαθητές

σε  τρείς  ομάδες,  στα  θύματα,  του θύτες  και  τους  θύτες-θύματα.  Οι  τρεις  ομάδες

συγκρίθηκαν με τους μαθητές οι οποίοι δεν υπέστησαν ούτε προκάλεσαν εκφοβιστικά

περιστατικά  στο πλαίσιο  του σχολείου  (Fekkes &  Pijpers &  Verloove-Vanhorick,

2004). Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα θύματα είχαν μεγαλύτερες πιθανότητες για

κατάθλιψη   σε  σχέση  με  τους  μαθητές  που  δεν  συμμετείχαν  σε  καταστάσεις

εκφοβισμού (Fekkes & Pijpers & Verloove-Vanhorick, 2004). 

Τέλος η μελέτη των Penning & Bhagwanjee & Govender (2010) διεξάχθηκε

στην Νότια Αφρική συγκεκριμένα σε σχολικές κοινότητες με στόχο την διερεύνηση

των  ψυχολογικών  τραυμάτων  που  εμφάνιζαν  τα  αγόρια  λόγω της  θυματοποίησης

τους (Penning & Bhagwanjee & Govender, 2010). Μέσα από την έρευνα ήθελαν να
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ελέγξουν  την  σχέση  μεταξύ  του  εκφοβισμού  με  το  μετατραυματικό  στρες,  την

διάσπαση, το άγχος, την κατάθλιψη ή τον θυμό των μαθητών. Η ηλικιακή ομάδα των

μαθητών ανερχόταν από τα 12 έως τα 18 έτη (Penning & Bhagwanjee & Govender,

2010). Τα  αποτελέσματα  εμφάνισαν  στατιστικά  σημαντική  συσχέτιση  μεταξύ  του

εκφοβισμού και του τραύματος στα θύματα.  Η κατάθλιψη και το μετατραυματικό

στρες  παρουσίασαν  μεγάλα  ποσοστά  συσχέτισης  με  τον  εκφοβισμό  (Penning  &

Bhagwanjee & Govender, 2010). Συγκεκριμένα, οι μαθητές εσωτερίκευαν τα ψυχικά

τραύματα που επέρχονταν από την θυματοποίηση τους λόγω του εκφοβισμού που

δέχονταν από τους συμμαθητές τους στο σχολικό πλαίσιο (Penning & Bhagwanjee &

Govender, 2010). 

Σύμφωνα  με  την  προαναφερόμενη  βιβλιογραφία  και  ερευνητική  μελέτη  ο

σχολικός εκφοβισμός έχει άμεση σχέση με τα συμπτώματα κατάθλιψης ή άγχους που

εμφανίζουν τα παιδιά στην σχολική ηλικία μέσα στο εκπαιδευτικό πλαίσιο. Η έρευνα

λοιπόν,  η  οποία  θα  διεξαχθεί  στην  παρούσα  εργασία  στοχεύει  στην  περαιτέρω

ερευνητική  ανασκόπηση  γύρω  από  την  θυματοποίηση  και  τα  χαρακτηριστικά

κατάθλιψης ή άγχους τα οποία εκδηλώνουν οι μαθητές. Συγκεκριμένα, η μελέτη θα

κινηθεί  γύρω  από  τις  ακόλουθες  υποθέσεις.  Η  αρχική  υπόθεση  είναι  ότι  η

θυματοποίηση  συσχετίζεται  με  την  κατάθλιψη,  το  άγχος  ή  τον  εκφοβισμό  των

παιδιών δεύτερον, τα θύματα συγκριτικά με τους θύτες θα εμφανίσουν μεγαλύτερα

ποσοστά κατάθλιψης ή άγχους. Τρίτον,  τα κορίτσια θα παρουσιάσουν υψηλότερες

τιμές στην κατάθλιψη και το άγχος από ότι τα αγόρια. Τέλος ότι υπάρχει συσχέτιση

μεταξύ της ηλικίας σε σχέση με την κατάθλιψη ή το άγχος των μαθητών. 
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Μεθοδολογία

Συμμετέχοντες

Ο  σχεδιασμός  και  η  δημιουργία  της  έρευνας  υλοποιήθηκε  στα  πλαίσια

εργασίας  δημοσίου  Πανεπιστημίου  της  Κυπριακής  Δημοκρατίας.  Το  δείγμα  της

μελέτης  σχετιζόταν  από  παιδιά  τα  οποία  φοιτούσαν  στην  δημοτική  και  μέση

εκπαίδευση. Στην παρούσα έρευνα έλαβαν μέρος 527 άτομα τα οποία ήταν μόνιμοι

κάτοικοι  στην  Κύπρο  (166  αγόρια  και  354  κορίτσια).  Το  ηλικιακό  εύρος  των

μαθητών κυμαινόταν από τα 10-18 έτη. Το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος ήταν

από την Λευκωσία (43,9%) ενώ μικρότερα ποσοστά σημειώθηκαν από μαθητές που

φοιτούσαν στην Λάρνακα (22,1%), την Λεμεσό (17,4%), την Πάφο (12,5%) και την

Αμμόχωστο  (14,1%).  Τα  περισσότερα  παιδιά  ήταν  πρώτα  στη  σειρά  γέννησης

(51,7%),  με  ικανοποιητικά  ποσοστά  να  είναι  δεύτερα  (29,5%)  ή  τρίτα,  τέταρτα

(18,8%) και ούτω καθεξής. Ένα ενδιαφέρον εύρημα ήταν ότι τα πρώτα παιδιά είχαν

λιγότερες  πιθανότητες  να  εμπλακούν  σε  βίαιες  συμπεριφορές  (r=-.13, p<.01),  να

θυματοποιηθούν  (r=-.13, p<.01),  να  έχουν  άγχος  (r=-.13, p<.01)  ή  κατάθλιψη

(r=-.15, p<.01). Επιπλέον, εμφάνισαν θετικές σχέσεις με τους φίλους (r=.12, p<.05),

την οικογένεια (r=.11, p<.05) και το σχολείο (r=.18, p<.01). Από το τελικό δείγμα, το

40,4% των παιδιών φοιτούσε σε δημοτικά σχολεία,  το 32,5% σε γυμνάσια και το

27,1% σε λύκεια. Από το συνολικό δείγμα, το 1% των παιδιών φοιτούσε σε ιδιωτικά

σχολεία.

Διαδικασία συλλογής δεδομένων

Για να ξεκινήσει η ερευνητική διαδικασία χρειάστηκε να ληφθεί έγκριση τόσο

από  το  Παιδαγωγικό  Ινστιτούτο  όσο  και  από  την  Βιοηθική.   Μόλις  η  έρευνα

εγκρίθηκε από τις αρμόδιες αρχές ξεκίνησε η χορήγηση του ερωτηματολογίου στην

Ιω
άν
να

 Μ
ατ
ογ
ιάν



17
Σχολικός Εκφοβισμός

σχολική κοινότητα της χώρας. Η τελική έγκριση για την συμμετοχή των παιδιών στην

έρευνα  δόθηκε  από την οικογένεια.  Έτσι  χρειάστηκε  η συναίνεση των γονέων  οι

οποίοι, συμπλήρωσαν ένα γραπτό έντυπο συγκατάθεσης. Η συμμετοχή στην έρευνα

ήταν ελεύθερη για όποιον το επιθυμούσε.  Σε περίπτωση που κάποιος συμμετέχων

κατά την διάρκεια της συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου, ήθελε να διακόψει για

οποιονδήποτε λόγο, είχε την δυνατότητα να σταματήσει την διαδικασία. Η σύνθεση

του  ερωτηματολογίου  ήταν  στην  ελληνική  γλώσσα.  Βασική  προϋπόθεση  για  την

συμπλήρωση του ερωτηματολογίου ήταν, οι συμμετέχοντες να γνωρίζουν καλά την

ελληνική γλώσσα εφόσον, το εργαλείο είχε συνταχθεί στα ελληνικά. 

Μέσα συλλογής δεδομένων

Δημογραφικά στοιχεία. Οι συμμετέχοντες δήλωσαν το γένος, την ηλικία, την

περιοχή κατοικίας και την σειρά γέννησης. 

Μεταξύ ερευνητή και ερωτώμενου ένα από τα βασικότερα μέσα επικοινωνίας

θεωρείται το ερωτηματολόγιο. Όπως όλοι οι μέθοδοι συλλογής πληροφοριών έτσι και

το ερωτηματολόγιο παρέχει συγκεκριμένου τύπου ερωτήσεις σύμφωνα με το θέμα

αναζήτησης.  Ειδικότερα  στην  παρούσα  έρευνα  ο  σχολικός  εκφοβισμός  και  η

θυματοποίηση, σε σχέση με τα αισθήματα άγχους και κατάθλιψης είναι τα βασικά

χαρακτηριστικά  που  μελετώνται  μέσω  του  ερωτηματολογίου.  Ο  σχεδιασμός  του

ερωτηματολογίου έγινε μέσω της  REDCap (Research Electronic Data Capture). Το

οποίο  είναι  μια  διαδικτυακή  εφαρμογή  η  οποία  στοχεύει  στην  δημιουργία  ή  την

διαχείριση διαδικτυακών ερευνών και βάσεων δεδομένων. 

Εκφοβισμός  και  Θυματοποίηση. Το  ερωτηματολόγιο  Student Survey of

Bullying Behavior –  Revised είναι  ένα  ερωτηματολόγιο  αυτοαναφοράς  το  οποίο

μετράει τον σχολικό εκφοβισμό και την θυματοποίηση των παιδιών (SSBB-R; Varjas,
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Meyers & Hunt, 2006). Το εργαλείο αποτελείται από δώδεκα ερωτήσεις και αξιολογεί

τη σωματική,  λεκτική  και  διαπροσωπική διάσταση του σχολικού εκφοβισμού.  Να

σημειωθεί ότι στο ερωτηματολόγιο δεν υπάρχει καταγεγραμμένη η λέξη εκφοβισμός.

Αντίθετα πριν την εκκίνηση της συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου δίνεται στους

συμμετέχοντες η εξής οδηγία: 

Μερικές φορές υπάρχουν περιπτώσεις παιδιών που είναι ηλικιακά ή σωματικά
μεγαλύτερα,  δημοφιλέστερα  ή  δυναμικότερα  και  επιτηδευμένα  ενοχλούν
παιδιά τα οποία είναι μικρότερα σωματικά ή ηλικιακά και λιγότερο δημοφιλή
ή δυναμικά. Μερικές φορές ενοχλούν τα παιδιά περισσότερο από μια φορά σε
μικρό  χρονικό  διάστημα.  Σκέψου  τις  αναφερόμενες  περιπτώσεις  όταν  θα
απαντάς τις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου (Fantis & Henrich, 2015).

Οι  μαθητές  καταγράφουν  πόσο  συχνά  εμπλέκονται  σε  συμπεριφορές  που

σχετίζονται  με  τον  εκφοβισμό  μέσα  από  μια  ιεραρχική  κλίμακα  διαβάθμισης

(0=Ποτέ,  1=Μια ή δυο φορές  το χρόνο,  2=Μία φορά το μήνα,  3=Μία φορά την

εβδομάδα,  4=Σχεδόν  κάθε  ημέρα).  Το  ερωτηματολόγιο  SSBB-R περιλαμβάνει

προτάσεις  όπως  «Πόσο  συχνά  επιλέγεις  μικρότερα,  πιο  μικρόσωμα,  λιγότερο

δημοφιλή ή λιγότερο δυνατά παιδιά για να τα ενοχλήσεις ή να τα πειράξεις με το να

τους κλωτσάς ή να τους χτυπάς;» «Πόσο συχνά επιλέγεις μικρότερα, πιο μικρόσωμα,

λιγότερο δημοφιλή ή λιγότερο δυνατά παιδιά για να τα ενοχλήσεις ή να τα πειράξεις

με το να λες ψεύτικες  ιστορίες για αυτά;» «Πόσο συχνά επιλέγεις  μικρότερα, πιο

μικρόσωμα, λιγότερο δημοφιλή ή λιγότερο δυνατά παιδιά για να τα ενοχλήσεις ή να

τα  πειράξεις  με  το  να  τους  κοροϊδεύεις».  Για  κάθε  διάσταση  του  σχολικού

εκφοβισμού  δηλαδή,  σωματική,  λεκτική  ή  διαπροσωπική  σημειώνονται  τέσσερις

ερωτήσεις.

Επιπρόσθετα, το SSB-R περιέχει ακόμα δώδεκα ερωτήσεις για την θυματοποίηση. Οι

απαντήσεις δίνονται μέσα από μια ιεραρχική κλίμακα διαβάθμισης (0=Ποτέ, 1=Μια ή
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δυο φορές το χρόνο, 2=Μία φορά το μήνα, 3=Μία φορά την εβδομάδα, 4=Σχεδόν

κάθε  ημέρα).  Μερικές  από τις  ερωτήσεις  είναι  «Πόσο  συχνά  μεγαλύτερα  παιδιά,

μεγαλόσωμα,  πιο δημοφιλή ή δυναμικά σε ενοχλούν ή σε πειράζουν με το να σε

κοροϊδεύουν;»  «Πόσο  συχνά  μεγαλύτερα  παιδιά,  μεγαλόσωμα,  πιο  δημοφιλή  ή

δυναμικά σε ενοχλούν ή σε πειράζουν με το να λένε ψεύτικες ιστορίες για σένα;»

Πόσο συχνά μεγαλύτερα παιδιά, μεγαλόσωμα, πιο δημοφιλή ή δυναμικά σε ενοχλούν

ή σε πειράζουν με το να σε κλωτσάνε ή να σε χτυπάνε;». Να σημειωθεί ότι για την

παρούσα  έρευνα  χορηγήθηκε  η  ελληνική  έκδοση  του  ερωτηματολογίου  όπου  το

Cronbach’s alpha για την κλίμακα του εκφοβισμού ήταν 0.88 και για την κλίμακα της

θυματοποίησης  ήταν  0.87.  Σε  προηγούμενες  έρευνες  όπου  χρησιμοποιήθηκε  το

ερωτηματολόγιο  SSBB-R εντοπίστηκαν  με  επιτυχία  ομάδες  παιδιών  όπου  ήταν

θύματα, θύτες ή θύματα-θύτες. Οι ομάδες θυμάτων εκφοβισμού έδειξαν ότι υπάρχει

συσχέτιση του εκφοβισμού με την επιθετικότητα και το σχολικό κλίμα (Fanti & Frick

& Georgiou, 2009).  

Κατάθλιψη και Άγχος. Τέλος,  στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε το

ερωτηματολόγιο του Achenbach, Youth Self Report (YSR), το οποίο έχει σταθμιστεί

στα  ελληνικά  (Roussos  &  Francis  &  Zoubou  &   Kiprianos  &  Prokopiou  &

Richardson,  2001).  Το  συγκεκριμένο  ερωτηματολόγιο  έχει  παγκόσμια  έγκριση

σχετικά  με  τις  κλίμακες  που  μετράει.  Μέσα  από  τις  ερωτήσεις  αξιολογεί  τις

ικανότητες  αλλά  και  τα  προβλήματα  συμπεριφοράς  των  εφήβων.  Στην  παρούσα

έρευνα θα μετρηθεί η κατάθλιψη και το άγχος των παιδιών μέσα από το Youth Self-

Report. Όπως κάθε εργαλείο έτσι και το  YSR, είναι κατάλληλο για τον πολιτισμό

στον οποίο  χορηγείτε  (Roussos et al.,  2001).  Το  εργαλείο  έχει  δοθεί  σε  ποικίλες

πληθυσμιακές ομάδες έτσι, έχει αποδειχθεί η επαρκής εγκυρότητα στην αξιολόγηση

τόσο συμπεριφορικών  όσο και  συναισθηματικών  προβλημάτων  (Fantis,  2013).  Οι
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βαθμολογίες  αναφέρονται  σε  συμπτώματα  τα  οποία  παρουσιάστηκαν  τους

τελευταίους  έξι  μήνες  (Ivarson &  Gillberg &  Arvidsson &  Broberg,  2002).  Το

ερωτηματολόγιο χωρίζεται σε δυο μέρη, το πρώτο μέρος περιέχει ερωτήσεις οι οποίες

μετρούν την προσαρμοστική συμπεριφορά μέσα από τον σχηματισμό δυο κλιμάκων

(Roussos et al.,  2001).  Συγκεκριμένα,  υπάρχουν κλίμακες  κοινωνικής  φύσεως  και

δραστηριοτήτων αλλά και μια κλίμακα συνολικής ικανότητας. Από την άλλη πλευρά,

το δεύτερο μέρος περιέχει 118 στοιχεία που βαθμολογούνται μέσα από μια τριαδική

βαθμιαία κλίμακα, 0= not true, 1=somewhat or sometimes true, 2=very true or often

true (Roussos et al., 2001). Στην συγκεκριμένη έρευνα, μελετήθηκαν τα 15 στοιχεία

σχετικά με την διαταραχή συμπεριφοράς (Τ1 α=0.83, Τ2 α=0.93) όπως και τα 13

στοιχεία άγχους, κατάθλιψης (Τ1 α=0.88, Τ2 α=0.91) (Fantis, 2013).

Σχεδιασμός

Διενεργήθηκε μια ποσοτική έρευνα, συγχρονικού σχεδιασμού που αποσκοπεί

στην διερεύνηση της υπόθεσης ότι η θυματοποίηση συσχετίζεται με την κατάθλιψη,

το άγχος ή τον εκφοβισμό των παιδιών. Δεύτερον, ότι τα θύματα συγκριτικά με τους

θύτες θα εμφανίσουν μεγαλύτερα ποσοστά κατάθλιψης ή άγχους. Τρίτον, τα κορίτσια

θα παρουσιάσουν υψηλότερες τιμές στην κατάθλιψη και το άγχος από ότι τα αγόρια.

Τέλος ότι υπάρχει συσχέτιση μεταξύ της ηλικίας σε σχέση με την κατάθλιψη ή το

άγχος  των  μαθητών.  Για  τον  λόγο  αυτό,  τα  δεδομένα  αναλύθηκαν  μέσα  από  το

σύστημα Statistical Package for Social Sciences (SPSS). Αρχικά πραγματοποιήθηκε

Correlation τεστ για να ερευνηθεί η συσχέτιση της θυματοποίησης με τον εκφοβισμό,

την κατάθλιψη ή το άγχος των μαθητών αλλά και αν υπάρχει συσχέτιση των ομάδων

με την ηλικία των συμμετεχόντων. Επιπλέον το κριτήριο t για ανεξάρτητα δείγματα,

independent sample t-test,  χρησιμοποιήθηκε  για  να  εξεταστούν  τα  ποσοστά  των

ανδρών και των γυναικών προς τα επίπεδα κατάθλιψης και άγχους. Τέλος, με το One-
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way  ANOVA  εμφανίστηκαν  οι  ομάδες  στις  οποίες  παρουσιάζονται  περισσότερα

ποσοστά άγχους ή κατάθλιψης.

Αποτελέσματα

Περιγραφική Στατιστική

Εφαρμόστηκε το στατιστικό τεστ  Correlation για να μελετηθεί εάν υπάρχει

συσχέτιση  της  θυματοποίησης με  τον  εκφοβισμό,  την κατάθλιψη  ή το  άγχος  των

μαθητών  αλλά  και  αν  υπάρχει  συσχέτιση  των  ομάδων  με  την  ηλικία  των

συμμετεχόντων.  Στην συνέχεια,  εφαρμόστηκε το  Independent sample t-test για να

διαφανεί το ερώτημα σχετικά με τα ποσοστά των ανδρών και των γυναικών προς τα

επίπεδα κατάθλιψης και άγχους. Τέλος, μέσω του One-way ANOVA θα διερευνηθεί

σε ποια ομάδα εμφανίζονται περισσότερα ποσοστά άγχους ή κατάθλιψης.

Ο συνολικός αριθμός των ατόμων που έλαβαν μέρος στην παρούσα έρευνα

ήταν  (Ν=527).  Βλέποντας  αναλυτικά  τα  ποσοστά  ο  αριθμός  των  ανδρών  που

συμμετείχαν ήταν (N=166) και των γυναικών ήταν (Ν=354). Στον πίνακα 1 και στον

πίνακα 2 αναγράφεται η Περιγραφική Στατιστική για το άγχος, την κατάθλιψη, τον

εκφοβισμό  και  την  θυματοποίηση.  Συγκεκριμένα,  για  το  άγχος  των  μαθητών

εμφανίζεται  (Μ=1.86),  (S.D=0.640,  (Median=1.71  ),  (Mode=1.71),  (Range=3),

(Skewness=.857)  και  (Kurtosis=.214).  Επίσης,  για  την κατάθλιψη είναι  (Μ=1.77),

(S.D=0.736),  (Median=1.50),  (Mode=1),  (Range=3),  (Skewness=1.05)  και

(Kurtosis=.572).  Στην  συνέχεια,  για  τον  εκφοβισμό  είναι (Μ=1.14),  (S.D=0.36),

(Median=  1.0),  (Mode=1),  (Range=4),  (Skewness=5.26)  και  (Kurtosis=39.39).

Τέλος, η Περιγραφική στατιστική των συμμετεχόντων σχετικά με την θυματοποίηση

είναι  (Μ=1.45),  (S.D=0.58),  (Median=1.16  ),  (Mode=1),  (Range=3.17),

(Skewness=1.81) και (Kurtosis=3.56).

Ιω
άν
να

 Μ
ατ
ογ
ιάν



22
Σχολικός Εκφοβισμός

Η Περιγραφική στατιστική σχετικά με τις ομάδες των συμμετεχόντων δηλαδή,

τα θύματα, τους θύτες, τους θύτες-θύματα και τους μη συμμετέχοντες σε περιστατικά

εκφοβισμού αναλύονται στους  πίνακες 3 έως 6. Συγκεκριμένα, τα θύματα ως προς

την  κατάθλιψη  παρουσίασαν  (M=2.15),  (S.D=0.82),  (Range=3),  (Median=2),

(Skewness=0.44) και (Kurtosis=-0.74).  Έπειτα, οι θύτες εμφάνισαν (M=2.32), (S.D=

0.92),  (Range=  2.50),  (Median=2.12),  (Skewness=1.36)  και  (Kurtosis=0.62). Σε

σχέση  με  τους  θύτες-θύματα  η  Περιγραφική  στατιστική  αναφέρει  ότι  (M=2.39),

(S.D= 0.78), (Range= 2.75), (Median=2.25), (Skewness=0.33) και (Kurtosis=-0.93).

Τέλος, τα άτομα που δεν είχαν εμπλοκή σε καταστάσεις εκφοβισμού είχαν (M=1.55),

(S.D=  0.59),  (Range=  3),  (Median=1.5),  (Skewness=1.46)  και  (Kurtosis=2.55).

Αντίθετα,  η  Περιγραφική  στατιστική  για  το  άγχος  των  θυμάτων  εμφάνισε  ότι

(M=2.28),  (S.D=  0.72),  (Range=3),  (Median=2.14),  (Skewness=0.21)  και

(Kurtosis=-0.89). Επιπρόσθετα, οι θύτες έδειξαν (M=1.95), (S.D= 0.52), (Range= 2),

(Median=1.92),  (Skewness=1.03)  και  (Kurtosis=2.86). Ενώ,  οι  θύτες-θύματα

(M=2.28),  (S.D=  0.58),  (Range=  2.43),  (Median=2.14),  (Skewness=0.53)  και

(Kurtosis=0.04). Τέλος, οι μη συμμετέχοντες σε περιστατικά εκφοβισμού ως προς το

άγχος  εμφάνισαν  (M=1.66),  (S.D=  0.52),  (Range=  2.86),  (Median=1.57),

(Skewness=1.06) και (Kurtosis=1.28).

Με την βοήθεια της Περιγραφικής στατιστικής εμφανίστηκε ότι τα θύματα με

ποσοστό 20%,  υπερτερούσαν  από τις  υπόλοιπες  ομάδες  δηλαδή,  τα  θύματα,  τους

θύτες-θύματα και τα παιδιά που δεν είχαν λάβει μέρος σε καταστάσεις εκφοβισμού.

Συσχετίσεις

Ο  πίνακας 7 παρουσιάζει  τις  συσχετίσεις  μεταξύ των μεταβλητών.  Για να

διερευνηθούν  πιθανές  συσχετίσεις  μεταξύ  των  τριών  μεταβλητών  και  της
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θυματοποίησης  εφαρμόστηκε  ο  συντελεστής  συσχέτισης  Pearson’s r.  Τα

αποτελέσματα  κατέδειξαν  ότι  υπάρχει  στατιστικά  σημαντική  θετική  συσχέτιση

μεταξύ της θυματοποίησης και του εκφοβισμού (r=0.377,  p<0.05). Επίσης, υπήρχε

στατιστικά  σημαντική  θετική  συσχέτιση  μεταξύ  της  θυματοποίησης  και  της

κατάθλιψης (r=0.413,  p<0.05). Τέλος, παρουσιάστηκε στατιστικά σημαντική θετική

συσχέτιση μεταξύ της θυματοποίησης και του άγχους (r=0.458, p<0.05). 

Στην  συνέχεια,  για  να  διερευνηθεί  η  πιθανή  συσχέτιση  της  ηλικίας  των

συμμετεχόντων με τον εκφοβισμό, την θυματοποίηση, την κατάθλιψη και το άγχος

εφαρμόστηκε ο συντελεστής συσχέτισης  Pearson’s r.  Τα αποτελέσματα εμφάνισαν

ότι  δεν  υπάρχει  στατιστικά  σημαντική  συσχέτιση  μεταξύ  της  ηλικίας  και  της

θυματοποίησης  (r=-0.20,  p=0.672).  Αντίθετα,  σημειώθηκε  στατιστικά  σημαντική

αλλά αδύναμη συσχέτιση μεταξύ ηλικίας και εκφοβισμού (r=0.230,  p<0.05). Όπως

και  μεταξύ  ηλικίας  και  κατάθλιψης  εμφανίζεται  στατιστικά  σημαντική  θετική

συσχέτιση με αδύναμη τιμή (r=0.310,  p<0.05). Τέλος, στατιστικά σημαντική θετική

συσχέτιση με αδύναμη τιμή παρουσιάστηκε στην μέτρηση της ηλικίας με το άγχος

(r=0.214, p<0.05).

T-τεστ Ανεξάρτητων Δειγμάτων 

Για  να  διερευνηθεί  πιθανή  διαφορά  στους  μέσους  όρους  της  κατάθλιψης

μεταξύ αγοριών και  κοριτσιών,  διενεργήθηκε  t-τεστ για ανεξάρτητα δείγματα.  Τα

αποτελέσματα στον πίνακα 8 και 9 μας έδειξαν ότι υπάρχει στατιστικώς σημαντική

διαφορά στην κατάθλιψη ανάμεσα στα κορίτσια (Μ=1.87, S.D=0.76) και στα αγόρια

(M=1.54,  S.D=0.59)  [t(484)=4.61,  p<0.05].  Επομένως,  τα  αποτελέσματα

παρουσιάζουν ότι τα κορίτσια έχουν υψηλότερους μέσους όρους συγκριτικά με τα

αγόρια. 
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Στην  συνέχεια,  μέσω  του  t-τεστ  για  ανεξάρτητα  δείγματα  ερευνήθηκε  η

πιθανή διαφορά στους  μέσους  όρους  του άγχους  ανάμεσα στα αγόρια  (Μ= 1.71,

S.D= 0.58) και τα κορίτσια (M= 1.93, S.D= 0.65). Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι δεν

υπάρχει στατιστικώς σημαντική διαφορά, p=0.97.

One way-ANOVA

Για  να  εξεταστούν  πιθανές  διαφορές  μεταξύ  των  ομάδων  με  τα  επίπεδα

κατάθλιψης των συμμετεχόντων, χρησιμοποιήθηκε η ανάλυση διακύμανσης ως προς

έναν  παράγοντα  (one way-ANOVA).  Στον  πίνακα  11 βρέθηκε  μια  στατιστικώς

σημαντική  διαφορά  μεταξύ  των  ομάδων  και  της  κατάθλιψης  [F(3,433)=32.27,

p<0.05].  Για να εντοπιστεί  μεταξύ ποιον ομάδων υπήρχαν στατιστικά σημαντικές

διαφορές  εφαρμόστηκε το  Bonferroni post hoc test.  Οι  συγκρίσεις  κατέδειξαν  ότι

υπάρχει μια στατιστικώς σημαντική διαφορά στα επίπεδα κατάθλιψης ανάμεσα στους

θύτες  (M=2.32,  S.D=0.92), τα θύματα  (M=2.15,  S.D=0.82) και τους θύτες-θύματα

(M=2.39,  S.D=0.78) σε  σχέση  με  τους  μη  συμμετέχοντες  σε  περιστατικά

εκφοβισμού. 

Εν κατακλείδι, επαναλήφθηκε η ίδια διαδικασία μέσω του one-way ANOVA

για να διαφανούν στον  Πίνακα 10 οι διαφορές μεταξύ των ομάδων με τα επίπεδα

άγχους  των συμμετεχόντων.  Βρέθηκε μια στατιστικώς σημαντική  διαφορά μεταξύ

των  ομάδων  και  του  άγχους,  [F=(3,433)=34.3,  p<0.005].  Συγκεκριμένα,  το

Bonferroni post hoc test κατέδειξε ότι τα θύματα (M=2.28, S.D=0.72) και οι θύτες-

θύματα  (Μ=2.28,  S.D=0.58) εμφάνισαν  στατιστικώς  σημαντική  διαφορά  και  τα

μεγαλύτερα ποσοστά άγχους συγκριτικά με τις υπόλοιπές ομάδες.
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Συζήτηση

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε με σκοπό να διερευνήσει τη σχέση της

κατάθλιψης και του άγχους που εμφανίζουν οι μαθητές σε συνάρτηση με τον σχολικό

εκφοβισμό και την θυματοποίηση. Το ενδιαφέρον σχετικά με τον σχολικό εκφοβισμό

διαρκώς  αυξάνεται  διότι,  παρατηρείτε  μια  συνεχής  αύξηση  του  φαινομένου.  Με

αποτέλεσμα, η παρούσα μελέτη να συνεισφέρει ως προς την υπάρχουσα βιβλιογραφία

διερευνώντας την συσχέτιση της θυματοποίησης σε σχέση με την κατάθλιψη και το

άγχος. Ο αριθμός των συμμετεχόντων στην έρευνα ήταν 527 άτομα, 166 αγόρια και

354  κορίτσια.  Το  ποσοστό  των  κοριτσιών  ως  προς  την  συμπλήρωση  του

ερωτηματολογίου υπερτερεί σε σχέση με το ποσοστό των αγοριών. Μέσα λοιπόν, από

την  ανάλυση  των  αποτελεσμάτων  φάνηκε  ότι  η  αρχική  υπόθεση  επιβεβαιώνεται.

Συγκεκριμένα,  η  αρχική  υπόθεση  της  έρευνας  υποστήριζε  ότι  υπάρχει  συσχέτιση

μεταξύ  της  θυματοποίησης  με  την  κατάθλιψη  και  το  άγχος.  Τα  αποτελέσματα

κατέδειξαν  ότι  υπάρχει  στατιστικά  σημαντική  θετική  συσχέτιση  μεταξύ  της

θυματοποίηση με τη κατάθλιψη και το άγχος αλλά και με τον σχολικό εκφοβισμό. Οι

υπάρχουσες έρευνες επιβεβαιώνουν τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης καθώς

εμφανίζεται και στην βιβλιογραφία θετική συσχέτιση των υποθέσεων. Παράλληλα,

στην υπόθεση ότι τα θύματα έχουν περισσότερα ποσοστά κατάθλιψης και άγχους από

τους θύτες φάνηκε από τα αποτελέσματα ότι τα θύματα, οι θύτες-θύματα αλλά και οι

θύτες εμφανίζουν περισσότερα ποσοστά κατάθλιψης. Αντίθετα, στο άγχος μόνο τα

θύματα και  οι θύτες-θύματα έχουν μεγάλο ποσοστό άγχους.  Στην υπόθεση ότι  τα

κορίτσια  εκδηλώνουν  περισσότερο  άγχος  και  κατάθλιψη  από  τα  αγόρια  τα

αποτελέσματα επιβεβαίωσαν την αρχική υπόθεση ως προς την κατάθλιψη. Αντίθετα,

τα  αποτελέσματα  εμφάνισαν  ότι  δεν  υπάρχει  στατιστικώς  σημαντική  διαφορά  ως

προς το άγχος και το φύλο. Τέλος, όσων αφορά την συσχέτιση της ηλικίας με την
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κατάθλιψη  και  το  άγχος  παρουσιάστηκε  ότι  ήταν  στατιστικά  σημαντική  αλλά

αδύναμη συσχέτιση. 

Παράλληλα, οι ερευνητικές δημοσιεύσεις που βασίζονται στην συγκεκριμένη

υπόθεση συμφωνούν με τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας. Συμπερασματικά, ο

εκφοβισμός στο σχολικό πλαίσιο παρουσιάζει σοβαρές επιπτώσεις στην ψυχική υγεία

των  μαθητών  και  χρήζει  ιδιαίτερης  προσοχής  από  το  σχολικό  πλαίσιο  και  την

οικογένεια.  Μέσω  λοιπόν,  της  ερευνητικής  ανασκόπησης  παρατηρείται  πως  τα

αποτελέσματα ταιριάζουν με παρόμοιες έρευνες οι οποίες εξελίχθηκαν στο παρελθόν.

Αρχικά,  η  έρευνα  του Ιωαννίδη  (2018)  αποτελείται  από δυο ερευνητικούς

στόχους. Συγκεκριμένα, η μελέτη σχετικά με την συσχέτιση του εκφοβισμού με την

κατάθλιψη,  το  άγχος  και  την  αυτοεκτίμηση  των  μαθητών  σημειώνεται  και  στην

ερευνητική  υπόθεση  της  παρούσας  έρευνας.  Τα  αποτελέσματα  έδειξαν  χαμηλά

επίπεδα  αυτοεκτίμησης  και  συχνή  εμφάνιση  καταθλιπτικών  ή  αγχογόνων

συμπτωμάτων. Η διαφορά ήταν ότι δεν μελετήθηκε η αυτοεκτίμηση στην παρούσα

μελέτη.  Τα  ίδια  αποτελέσματα  όμως,  αναδείχθηκαν  στην  παρούσα  έρευνα

εμφανίζοντας  αρχικά  συσχέτιση  μεταξύ  θυματοποίησης  και  εκφοβισμού  και

μετέπειτα συσχέτιση της θυματοποίησης με το άγχος και την κατάθλιψη. Στην έρευνα

του Ιωαννίδη (2018) οι συμμετέχοντες ήταν από την σχολική βαθμίδα του Γυμνασίου

και Λυκείου ενώ η παρούσα έρευνα μελέτησε επιπλέον και μαθητές Δημοτικού (10

ετών και άνω). Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου έγινε σε διδακτική ώρα ενώ

στην παρούσα έρευνα έγινε σε προσωπικό ιδιωτικό χρόνο εκτός σχολικού πλαισίου.

Τα αποτελέσματα της έρευνας  του Ιωαννίδη (2018) συμφωνούν με  τα υπάρχοντα

δεδομένα  καθώς,  αναφέρεται  ότι  τα  κορίτσια  εμφανίζουν  περισσότερα  ποσοστά

κατάθλιψης από τα αγόρια. Αντίθετα, βρήκε ότι τα κορίτσια εμφανίζουν περισσότερο

άγχος ενώ στην παρούσα μελέτη φάνηκε ότι δεν σημειώνεται στατιστικώς σημαντική
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διαφορά. Τέλος, τα θύματα και στις δυο έρευνες εμφάνισαν μεγάλα ποσοστά άγχους.

Η  διαφορά  μεταξύ  των  ερευνών  ήταν  ότι  στην  μελέτη  του  Ιωαννίδη  (2018)

ερευνήθηκαν τα αναφερόμενα συμπτώματα, πέρα από όσα αναφέρθηκαν, βάση τον

αριθμό των φίλων ή την αρέσκεια των παιδιών προς το σχολείο.

Στην συνέχεια, η έρευνα των Κοκκιάδη & Κουρκούτα (2016) μελέτησαν τις

υποθέσεις τους γύρω από τα παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Συγκεκριμένα,

τα ερευνητικά  ερωτήματα επικεντρώθηκαν στις  μεγάλες  πιθανότητες  εμπλοκής σε

θέματα εκφοβισμού ενώ παράλληλα, μελέτησαν την συσχέτιση του εκφοβισμού με

την  χαμηλή  αυτοεκτίμηση,  το  άγχος  και  την  κατάθλιψη  των  παιδιών.  Τα

αποτελέσματα  έδειξαν  ότι  οι  εμπειρίες  απόρριψης  ή  οι  συμπεριφορές  βίας  που

δέχονται  είναι  σημαντικός  παράγοντας  εκδήλωσης  αισθημάτων  άγχους,  χαμηλής

αυτοεκτίμησης  ή  κατάθλιψης.  Επομένως,  τα  αποτελέσματα  των  Κοκκιάδη  &

Κουρκούτα (2016) έδειξαν ότι τα θύματα εμφανίζουν αρνητικά συναισθήματα. Όπως

και στην παρούσα έρευνα όπου τα θύματα εκδηλώνουν κατάθλιψη και άγχος. Όμως,

να σημειωθεί ότι στην δεδομένη έρευνα δεν έγινε διαχωρισμός των παιδιών με ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες από τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης, πιθανόν τα αποτελέσματα

να διέφεραν εάν γινόταν η συγκεκριμένη διαφοροποίηση στα δημογραφικά στοιχεία

του ερωτηματολογίου.

Από  την  άλλη  πλευρά,  η  έρευνα  των  Κοντογιάννη  &  Γαλανάκη  (2014)

μελέτησε  την  σχέση  του  σχολικού  εκφοβισμού  και  της  θυματοποίησης  με  τις

διαταραχές άγχους σε παιδιά που κυμαίνονται στην ηλικιακή ομάδα των 10 έως 12

ετών. Ενώ στην παρούσα έρευνα η μελέτη επικεντρώνεται σε αγχογόνα συμπτώματα

και  όχι  σε  διαταραχές  άγχους.  Παρατηρείται  ότι  τα  αποτελέσματα  και  των  δυο

ερευνών  παρουσιάζουν  συσχετισμό  του  άγχους  με  τη  θυματοποίηση  και  τον

εκφοβισμό στο σχολικό πλαίσιο. Επίσης, η διαφορά της έρευνας των Κοντογιάννη &
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Γαλανάκη  (2016)  ήταν  ότι  τα  αποτελέσματα  κατέδειξαν  πως  το  άγχος,  το

μετατραυματικό στρες και  τα ψυχοσωματικά συμπτώματα αυξάνουν την τάση για

θυματοποίηση των παιδιών.

Έπειτα, η μελέτη των Zwierzynska & Wolke & Lereya (2013) ερεύνησε την

συσχέτιση  της  εμπειρίας  του  εκφοβισμού  με  την  παρουσία  συμπτωμάτων  που

υπάγονται στην ψυχοπαθολογία.  Τα αποτελέσματα επιβεβαίωσαν την υπόθεση και

διαφάνηκε μέσα από την έρευνα ότι σημειώνονται χρόνια καταθλιπτικά συμπτώματα

μέσα από την εμπειρία του εκφοβισμού και της θυματοποίησης. Παράλληλα, στην

παρούσα  ερευνητική  υπόθεση  υπάρχει  συσχέτιση  της  θυματοποίησης  και  του

εκφοβισμού με  την  κατάθλιψη αλλά και  με  το  άγχος.  Επομένως,  παρατηρείτε  σε

ακόμη μια μελέτη το κοινό αποτέλεσμα των δεδομένων σχετικά με την παρουσία

κατάθλιψης και άγχους μέσω της θυματοποίησης στο σχολικό πλαίσιο.  

Η  έρευνα  της  Χελιουδάκη  (2016)  μελέτησε  τον  εκφοβισμό  αλλά  και  την

θυματοποίηση ανάμεσα σε μαθητές με εκπαιδευτικές ανάγκες και μαθητές τυπικής

ανάπτυξης.  Σε  αντίθεση  με  την  παρούσα  έρευνα  στην  οποία  μελετήθηκε  το

φαινόμενο της θυματοποίησης σε όλο το μαθησιακό πληθυσμό. Αντίθετα, το κομμάτι

της συσχέτισης ανάμεσα στην θυματοποίηση και την κατάθλιψη μελετήθηκε και στις

δυο μελέτες. Η ερευνητική διαδικασία της Χελιουδάκη (2016) ανερχόταν σε παιδιά

ηλικίας 11 έως 12 ετών ενώ, η παρούσα έρευνα είχε δεδομένα από ηλικίες 10-18

ετών.  Οι έρευνες  εμφανίζουν κοινά αποτελέσματα καθώς και στις  δυο μελέτες τα

κορίτσια  εμφανίζουν  μεγαλύτερα  ποσοστά  κατάθλιψης.  Επίσης,  τα  αγόρια  στην

έρευνα της Χελιουδάκη (2016) εμφανίζουν μεγαλύτερα ποσοστά εκφοβισμού από τα

κορίτσια, ένα στοιχείο το οποίο δεν μελετήθηκε στην παρούσα έρευνα. Ακόμα ένα

κοινό των ερευνών είναι ότι ο πληθυσμός που έλαβε μέρος είναι από την Ελλάδα

στην μελέτη της Χελιουδάκη και στην παρούσα έρευνα από την Κύπρο.

Ιω
άν
να

 Μ
ατ
ογ
ιάν



29
Σχολικός Εκφοβισμός

Επιπρόσθετα,  η  έρευνα  των  Swearer &  Song &  Tam Cary &  Eagle &

Mickelson (2001) όπως και η παρούσα μελέτη ασχολήθηκαν με την κατάθλιψη ή το

άγχος σχετικά με τους θύτες,  θύματα και θύτες-θύματα. Παρατηρείτε μια διαφορά

στις ηλικίες που έλαβαν μέρος η έρευνα των Swearer & Song & Tam Cary & Eagle &

Mickelson (2001) είχε πληθυσμό από 11 έως 13 ετών, σε αντίθεση με την έρευνα που

διεξάχθηκε και τα παιδιά ήταν ηλικίας 10 έως 18 χρόνων. Η θύτες-θύματα συγκριτικά

με τους θύτες ή τα θύματα παρουσίασαν μεγαλύτερα ποσοστά κατάθλιψης και στις

δυο έρευνες.  Τέλος ακόμα μια ομοιότητα των μελετών είναι ότι τα αποτελέσματα

εμφάνισαν  περισσότερα  ποσοστά  κατάθλιψης  ή  άγχους  στα  θύματα  παρά  στους

θύτες.

Στην συνέχεια ακόμη μια έρευνα έρχεται να συμφωνήσει με τα υπάρχοντα

αποτελέσματα.  Η  έρευνα  λοιπόν,  των  Kaltiala-Heino &  Rimpela &  Rantanen &

Rimpela (2000) μελέτησε την συσχέτιση του εκφοβισμού ή της θυματοποίησης με

την κατάθλιψη και το άγχος. Επομένως, είναι εμφανής η κοινή αρχική υπόθεση των

δυο ερευνών.  Να σημειωθεί  ότι  οι  συμμετέχοντες  της  έρευνας  το 1997 από τους

Kaltiala-Heino et al. (2000)  ήταν 17.643 ενώ το δείγμα το 1995 ανερχόταν στους

8.787. Σε αντίθεση με την παρούσα έρευνα όπου ο αριθμός των παιδιών που έλαβαν

μέρος  ήταν  527.  Παρ  ‘όλη  την  διαφορά  στον  αριθμό  των  συμμετεχόντων  τα

αποτελέσματα ήταν κοινά εφόσον παρουσιάστηκαν μεγαλύτερα ποσοστά κατάθλιψης

στα κορίτσια και συγκεκριμένα στα θύματα. Η διαφορά όμως ήταν ότι η έρευνα των

Kaltiala-Heino &  Rimpela et al.  (2000)  εμφάνισε  μεγάλα  ποσοστά  άγχους  στα

κορίτσια  ενώ  στην  παρούσα  μελέτη  δεν  εμφανίστηκε  στατιστικώς  σημαντική

διαφορά σχετικά με το άγχος και το φύλο. Φυσικά, διαδραματίζει σημαντικό ρόλο η

διαφορά  στον  αριθμό  του  δείγματος.  Πιθανόν  εάν  η  παρούσα  μελέτη  είχε

περισσότερους μαθητές τα αποτελέσματα να εμφάνιζαν περισσότερες ομοιότητες.

Ιω
άν
να

 Μ
ατ
ογ
ιάν



30
Σχολικός Εκφοβισμός

Έπειτα, η μελέτη των  Fekkes &  Pijpers &  Verloove-Vanhorick (2004) είχε

2.766  συμμετέχοντες  δηλαδή  με  μεγαλύτερο  αριθμό  δείγματος  από  την  παρούσα

έρευνα.  Όμως,  τα  αποτελέσματα  ήταν  κοινά  καθώς  τα  θύματα  είχαν  μεγαλύτερα

ποσοστά κατάθλιψης σε σχέση με τα άτομα που δεν συμμετείχαν σε περιστατικά

εκφοβισμού.  Μπορεί  να υπήρχαν διαφορές ως προς τον αριθμό ή την ηλικία των

συμμετεχόντων όμως τα αποτελέσματα παρέμειναν κοινά. 

Η τελευταία μελέτη που αναφέρεται στην παρούσα έρευνα είναι εκείνη των

Penning &  Bhagwanjee &  Govender (2010)  όπου  μελέτησαν  την  σχέση  του

εκφοβισμού με το άγχος, την κατάθλιψη αλλά και τον θυμό ή το μετατραυματικό

στρες των μαθητών. Οι ηλικίες των συμμετεχόντων στις δυο έρευνες είναι κοινές. Τα

αποτελέσματα λοιπόν, κατέδειξαν ότι η κατάθλιψη συσχετίζεται με τον εκφοβισμό.

Επομένως,  είναι  άξιο  παρατήρησης  ότι  στις  προαναφερθείσες  έρευνες  τα

αποτελέσματα ήταν κοινά με όσα βρέθηκαν από την μελέτη που διεξάχθηκε στην

Κύπρο. Το φαινόμενο λοιπόν, του εκφοβισμού εμφανίζεται σε ποικίλες χώρες ανά το

παγκόσμιο  για  τον  λόγο  αυτό  είναι  σημαντικό  να  δημιουργηθούν  προγράμματα

πρόληψης και αντιμετώπισης με στόχο την εξάλειψη του φαινομένου. 

Πλεονεκτήματα, Περιορισμοί & Μελλοντικές Κατευθύνσεις 

Μελετώντας λοιπόν την σχετική βιβλιογραφία και παρατηρώντας τις διαφορές

ως προς  τα εργαλεία  πρόληψης των αποτελεσμάτων  γεννήθηκε η απάντηση στην

αρχική υπόθεση της έρευνας. Η θυματοποίηση και ο εκφοβισμός συσχετίζονται με

την κατάθλιψη και το άγχος ενώ τα θύματα υπερτερούν κατά 20% από τις υπόλοιπες

ομάδες.  Η παρούσα έρευνα  είχε  αρκετά  πλεονεκτήματα  τα οποία  βοήθησαν στην

σωστή λήψη των αποτελεσμάτων. Αρχικά το δείγμα της έρευνας ήταν αρκετά μεγάλο

συγκεκριμένα, συμμετείχαν 527 παιδιά από τα οποία τα 166 ήταν αγόρια και τα 354
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ήταν κορίτσια. Η ηλικία των συμμετεχόντων άγγιζε μια μεγάλη κλίμακα ηλικιακής

περιόδου.  Επιπλέον  το  δείγμα  λήφθηκε  τόσο  από  δημόσια  όσο  και  από  ιδιωτικά

σχολεία σε Παγκύπρια βάση. Με αποτέλεσμα να σημειώνεται μια αξιοπιστία ως προς

τους συμμετέχοντες διότι, δεν είναι από συγκεκριμένες περιοχές ή σχολεία. Τέλος η

συμπλήρωση του ερωτηματολογίου γινόταν ηλεκτρονικά,  ο  συγκεκριμένος  τρόπος

συλλογής δεδομένων εξυπηρετεί τα αποτελέσματα της εκάστοτε έρευνας καθώς τα

άτομα απαντούν με ειλικρίνεια και ανωνυμία. 

Στην  έρευνα  όμως  σημειώθηκαν  ορισμένοι  περιορισμοί  οι  οποίοι  δεν

επιτρέπουν να γενικευθεί  το δείγμα σε όλο τον πληθυσμό. Μπορεί ο αριθμός των

συμμετεχόντων  να  ήταν  μεγάλος  όμως,  όχι  τόσο  ώστε  τα  αποτελέσματα  να

γενικευθούν  σε πληθυσμό άλλης χώρας ή άλλου κράτους.  Επίσης,  το δείγμα των

κοριτσιών  ξεπερνούσε  αρκετά  τον  αριθμό  των  αγοριών  που  έλαβαν  μέρος.  Ένας

ακόμη σημαντικός περιορισμός για την γενίκευση των αποτελεσμάτων είναι ότι οι

συμμετέχοντες της έρευνας ήταν συγκεκριμένα από την Κύπρο. Ο πολιτισμός και το

πολιτισμικό πλαίσιο είναι συγκεκριμένο έτσι, δεν μπορούν να γενικευθούν σε χώρες

όπου τα προαναφερόμενα διαφέρουν. Σχετικά με την ηλεκτρονική συμπλήρωση του

ερωτηματολογίου πιθανόν τα παιδιά μικρότερης ηλικίας να χρειάζονται βοήθεια από

τους γονείς σε ορισμένες ερωτήσεις. Έτσι, υπάρχει περίπτωση να μην απαντάνε με

ειλικρίνεια είτε για να μην πληγώσουν είτε για να μην κριθούν από τους γονείς ή

κηδεμόνες. 

Μέσα από την μελέτη της βιβλιογραφίας σημειώθηκε μεγάλη ύπαρξη ερευνών

σχετικά με τον σχολικό εκφοβισμό. Οι έρευνες πέρα από την Ελλάδα και την Κύπρο

κυμαίνονταν  σε  ένα  μεγάλο  εύρος  χωρών.  Είναι  σημαντική  παρατήρηση  καθώς,

σημαίνει ότι έχει αναγνωριστεί η σοβαρότητα του φαινομένου. Επομένως, η συνεχή

έρευνα  και  μελέτη  θα  βοηθήσει  την  παραγωγή  νέων  μεθόδων  παρέμβασης  και
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πρόληψης  τόσο  για  το  σχολικό  σύστημα  όσο  και  για  το  οικογενειακό  πλαίσιο.

Επιπρόσθετα,  οι  μελέτες  θα  παρουσιάζουν  τις  μορφές  βίας  που  υπάρχουν  στα

σχολικά συστήματα και τον βαθμό σοβαρότητας. Έτσι, θα συγκεκριμενοποιηθούν οι

προστατευτικοί παράγοντες αλλά και οι παράγοντες κινδύνου. Με τελικό αποτέλεσμα

τις εισηγήσεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση μέσα από την σύναψη μιας νέας

πολιτικής  η  οποία  θα  στοχεύει  στην  εξάλειψη  του  φαινομένου  της  βίας.

Συμπερασματικά,  η  ερευνητική  διαδικασία  είναι  χρήσιμο  να  συνεχιστεί  από  την

επιστημονική  κοινότητα  για  να  βοηθήσουν  όλοι  τόσο  στην  καταπολέμηση  του

φαινομένου όσο και στην καλύτερη ανάπτυξη του παιδιού ώστε να μην υφίσταται

ελλείμματα στην ψυχική του υγεία. Το σχολικό πλαίσιο χρειάζεται να είναι σαν μια

ομπρέλα  ασφάλειας  και  γνώσης  τόσο  μαθησιακής  όσο  και  πνευματικής.  Για  να

καταφέρουν τα παιδιά, αποφοιτώντας από την τελευταία βαθμίδα εκπαίδευσης, να

φεύγουν  με  γνώσεις  εκπαιδευτικές  αλλά  και  με  ένα  ψυχικά  υγιή,  θωρακισμένο

οργανισμό,  έτοιμο να αντιμετωπίσει το σύστημα των ενηλίκων. 
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